Ubungsblatt Nr. 4 5AHTA

Bsp. 1. Uberpriifen Sie die folgenden Reihen mittels Quotientenkriterium auf Konvergenz:
) 2 0 0 k
2

a) z;n b) ZkQ +1 C) k:lﬁ

n=l1

Bsp. 2. Ermitteln Sie den Konvergenzbereich der angegebenen Reihen mittels Quotientenkriterium:

o0 2k DC2k+1 oo (2x)2k 0 X - a)
2 ZO: 2k +1 P) ; k! Z;,( k+1) @t

e A2+l > 1@ 0.3k -2) ' S n[n—2) 0. n - 2k) .
9 o~ k2 o ¢ Z‘zmm [2k) " 9 ZO k! =)

Bsp. 3. Entwickeln Sie folgende Funktionen in eine TAYLOR-Reihe fiir die Entwicklungsstelle x, =0:

a) f(x)=In(a+bx) b) f(x) == ©) f(x)=cos(2x)
e

Verwenden Sie fur die nachstehenden Aufgaben diese elementaren TAYLOR-Reihen:

2k+1 2k
a) sinx= Z% ;o xOR b) cosx= z( D' O ;o xOR
i (2k+1)! i (2K
L ¥k L (_l)k—l *
c) e ';F . xOR d) 1n(1+x)_kz:;T ; x0]-1;1]

e) (1+x)":1+Z”q”_l)m}€"m””_k)mc" ; xORfiir nON, xO[-1;1] fir n>0, x0O]-1;1] fiir n<0
k=1 .

Bsp. 4. Ermitteln Sie die Reihe fiir durch Differenzieren von In(l1+x) und vergleichen Sie diese

+x
mit der Reihe fiir (1+x)™'

Bsp. 5. Zeigen Sie die Giiltigkeit von In(1-x?) = In(1 + x) + In(1 - x) mittels der Reihe von In(l + x).

1+x

Bsp. 6. Ermitteln Sie die Reihe fiir den Areahyperbeltangens : tanh™ (x) = In ]
-x

t

Bsp. 7. Ermitteln Sie die Reihe fiir j 67 it .
1

cosx —1
2

Bsp. 8. Berechnen Sie den Grenzwert lim durch Verwendung der TayLor-Reihe. Uberpriifen Sie

x-0 X
das Ergebnis durch die Anwendung der Regel von DE L HOSPITAL.
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Bsp. 9. Fehlerabschitzung bei der Verwendung von TAYLOR-Polynomen:

a)

b)

Welcher Fehler ist zu erwarten, wenn man e bzw. ¢' mittels der ersten 4 Glieder der TAYLOR-Reihe
berechnet?

In welchem Bereich liegt cos(1,2) bei Verwendung der ersten 4 Glieder der entsprechenden Reihe?
Wie viele Glieder der Reihe fiir In(l1+x) benétigt man mindestens, um den Fehler bei der Berechnung

+
von In(1,25) kleiner als 5007 zu halten? Vergleichen Sie dies mit der Reihe von lni
-x

Bsp. 10. Man berechne 1 mittels der Reihe fur den arctanx, wobei fiir dessen Reihenentwicklung die
Beziehung

T odt
arctanx = j 3
1+¢

verwendet werden soll.

a)

b)
©)

n =4 [arctanl, Verwendung der ersten 3 Glieder

n = 4 [{arctan +arctan) , Verwendung der ersten 3 Glieder

Wie viele Glieder benétigt man fiir die beiden Félle a) und b), um eine Genauigkeit von mindestens
10 zu erhalten?

Losungen:
la) konv. b) keine Entscheidung c¢) konv.
2a) |x|<\/; b) R c) 0<x<2q fir a>0,2a<x<0 fir a<0
d) |x\<Q/; e) [x|>3 f) R fiir n gerade, - <x <3 sonst
w ik 2%
i K =R
4) gleich
5) —x* und —x in die Reihe einsetzen
o0 x2k—1
6
) ; 2k -1
X
~ kLk!
8) -+
+
9a) ¢ :<4,2007 bzw. ' :<1,2007" b) 0,36225 < cosl,2 < 0,36236 c) In(1+x):70Gl., lni LYl
-Xx
2k+l
10) arctanx = Z( 1) a) =3,4667 b) =3,1456 ¢) (a): 2000000 (b): 9

+1
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